

# 梁振英質疑李柱銘借律師身份探肥黎

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「禍港四人幫」之一的民主黨創黨主席李柱銘日前與公民黨律師彭皓昕,探望正在赤柱監獄服刑的壹傳媒創辦人黎智英。全國政協副主席梁振英就此認為,黎智英願意用珍貴的探監時間與兩人會面,做法令人質疑。

梁振英昨日在其facebook發文,指彭皓昕日前與李柱銘到監獄探望黎智英,質疑有關人等是「戰友身份,還是律師身份,是談政治,還是提供法律服務」。

他質疑,若會談的內容不是涉及法律服務,那就要遵守犯人的探監限制,即每個月只有兩次獲探訪的機會。

梁振英更回顧說,黎智英、李柱銘與公民黨成員彭皓昕於2019年10月一同到美國訪問,並與美國眾議院議長佩洛西合照。梁振英又提到,彭皓昕是執業律師,曾擔任梁家傑及郭榮鏗的議員助理,去年當選香港律師會理事。

# 前《蘋果》主筆盧峯涉勾外力機場被捕

香港文匯報訊 筆名「盧峯」的前《蘋果日報》主筆、英文版執行總編輯馮偉光昨晚在香港國際機場企圖離港時被捕。網媒《眾新聞》昨晚深夜發帖稱,從多個渠道獲悉馮偉光昨晚在香港國際機場被禁止出境,其後以涉嫌勾結外國勢力被捕。

翻查資料,香港警務處國安處本月中拘捕壹傳媒5名高層時曾指出,《蘋果日報》自2019年至國安法實施後,發表近60篇鼓吹及乞求外國勢力制裁香港特區以至中央政府的文章。有關文章中文、英文皆有,在國安法實施後乃至近期仍持續發布。

# 《立場》急「拉閘」未必走到人

## 6董事辭職 評論文章下架 政法界:若曾違法難逃法網

### 黃色洗腦錄

繼屢次反中亂港的《蘋果日報》停刊後,市民紛紛質疑與《蘋果日報》關係相當密切的網媒《立場新聞》,涉嫌與《蘋果日報》犯下同樣罪行。《立場新聞》昨晚在facebook發出公告,稱母公司的余家輝、周達智、吳靄儀、何韻詩、方敏生及練乙錚6人已辭去董事職務,並將會把今年5月及之前刊出的評論文章全部暫時下架,與作者確認繼續刊出意願和風險後再作安排。同時,《立場》聲言會盡快暫停接受贊助,預計現有資金可營運9個月至12個月。有政法界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示,就算《立場》急轉低調甚至「拉閘走人」,只要曾違反法律,也逃不過法律制裁。

●香港文匯報記者 鄭治祖



▲《立場新聞》多次採訪襲擊警員的屠龍小隊。 網上圖片

▲早前有市民分批到警總拉橫額請願,抗議《立場新聞》轉載煽動文章涉違國安法,要求警方嚴查。 資料圖片

昨晚《立場》發出公告中聲稱,他們會盡力報道事實和觀點,但由於「文字獄已降臨香港」,為「減低各方風險」,《立場》將會把今年5月及之前刊出的評論文章,全部暫時下架,與作者確認繼續刊出的意願和風險後,再考慮合適安排及重新刊出。

### 稱現有資金可營運12個月

《立場》又稱,為免自己遭遇「沒頂之災」而浪費了支持者的金錢,會盡快採取措施,暫停接受贊助,包括中止付費會員的月費轉賬安排,並將停止接受新會員及新贊助款項,而按目前的財政儲備,足夠應付未來9個月至12個月的開支。

### 要「財技」先終止合約再聘用

《蘋果日報》因被凍結資金出現支薪困難,《立場》則大耍「財技」,已於上月終止了入職半年以上的員工的僱傭合約,先按年資結算補償額,再重新聘用,並稱絕大部分員工均「留職」。

同時,余家輝、周達智、吳靄儀、何韻詩、方敏生及練乙錚6人亦辭去《立場》母公司董事職務,其餘兩位董事蔡東豪及鍾沛權則留任,但稱《立場》會繼續運作,一直以來的方針和編採工作不變。

有專家學者指出,《立場新聞》此前多篇文章涉嫌煽動其他國

家及機關制裁國家及香港特區,涉嫌違反香港國安法。《立場新聞》今年5月轉載一篇煽動暴力與傳播「港獨」思想的文章,引發多批市民及團體抗議。多位市民早前向灣仔警察總部遞交請願信,指自修例風波以來,《立場新聞》多次進行偏頗報道,充當暴徒「喉舌」,加劇社會撕裂,違背基本新聞倫理道德。市民強烈譴責《立場新聞》煽動恐怖活動,並指《立場新聞》涉嫌違反香港國安法,危害港人安全,要求執法部門徹查。

### 涉違國安法 須負上刑責

對於《立場》以多招企圖為自己潛在的法律風險止蝕,香港法學交流基金會主席、大律師馬恩國表示,倘有關新聞或文章在發表時已涉嫌違反香港國安法,均需要承受法律責任,不存在拉閘走佬,就毋須負上刑責的情況,就算走到天腳底,都要受到法律制裁。

民建聯立法會議員梁志祥則質疑,假如《立場》並無實際問題,有關行為可能是因為時近7月1日,攪炒派為推高不滿政府的情緒,來一招炒作新聞。他又指,在市民眼中,《立場》與《蘋果日報》一直都在「唱雙簧」,令人聯想《立場》是現眼見《蘋果日報》多名高層涉嫌危害國家安全被警方國安處拘捕,擔心遲早輪到自己,更不排除是擔心有違反國安法的資料被揭發,於是匆忙採取措施避風頭或止蝕。

# 網民譏蔡東豪準備再搞遠足



《立場新聞》可能9個月至12個月後就玩完,預先同員工找數,又下架文章、又董事辭職,網民點消化件事,有攪炒派網民就直言,《立場》咁做係「減少被捕人數」,亦有人揶揄《立場》母公司既董事蔡東豪係繼2014年執《主場新聞》後,再一次籌備「遠足」嘞。

《立場》昨晚嘍咁出嘅公告講到咁,唔少網民直接當咗佢哋要執笠,紛紛「多謝立場手足」「尊重立場決定」,有網民就澄清佢哋只係做兩手準備,仲未要執,最起碼係9個月至12個月使晒啲錢之前唔執。

網民「Sau Saam」話:「減少被捕人數,明白。」似乎一下認定《立場》一大班嫌疑犯咁。「Fung M Chi」就話:「我最感謝你地(她)既(嘅)係終止員工合約先作賠償。呢點係對工作同事負責任既(嘅)表現。」真係反手又攞叫員工即走冇賠償嘅壹傳媒一巴。

雖然唔少攪炒派網民支持《立場》舉動,但亦有攪炒派認為事件似曾相識,事關蔡東豪2014年曾經因為「恐懼」而執咗《主場新聞》,違法「佔中」時亦反口唔做「死士」反而講行山,於是就出現咗潮語「我恐懼、我談判、我行山」,網民「人在倫敦德總戀兩點那麼不如不見」就揶揄:「唔講以為蔡東豪仲行緊山。」「Leung Andy」亦附和:「準備搞第二次遠足。」

●香港文匯報記者 甘瑜

# 「筍工騙徒」呢私隱洗5300萬黑錢

香港文匯報訊(記者 蕭景源)本港警方聯同內地執法部門於上周一連三日展開代號「炫博」的聯合行動,成功瓦解一個經營網上非法賭博及洗黑錢的犯罪集團。該犯罪集團由前年6月至今年4月在網上以「筍工」作招徠,騙取逾百名港人上傳身份證的相片後,再轉交內地同黨竄改資料及加工相片,用作開設網上銀行戶口清洗黑錢,涉及逾5,300萬元犯罪得益。行動中兩地共拘捕13人,當中包括一名在河南被捕內地男同黨,另凍結集團相關銀行戶口內共162萬元現款。

警方早前發現有經營網上賭博集團,於本港各網站及求職網刊登「筍工」、「搵快錢」等招聘廣告,均稱毋須學歷及工作經驗,待遇優厚等。當求職者應聘時,則被要求經網上提供個人資料,包括上載拍攝的身份證相片以作「認證」,但其後再無下文。警方經深入調查後,發現該集團的目的,其實是騙取求職者身份證的相片再傳至內地進行竄改資料及加工相片,用作於本港開設多個網上戶口,以收受賭款。

### 港12人保釋 同黨河南被捕

警方財富情報及調查科高級警司鄭麗琪昨日指,調查顯示該網上賭博集團提供各種網上賭博,包括麻將、撲克、賭馬、賭球等,賭客於其賭博網站註冊開戶後,會將賭資存入指定賬戶,即可以一比一換取籌碼賭博。該集團為運作方便,又專門在火炭一工業大廈租用一單位作運作中心,進行收受賭資、處理銀行文件、處理傀儡戶口等事宜。由於案件涉及該集團內地同黨,警方遂要求內地執法部門提供協助。

及至上周四(24日)警方認為時機成熟,一連三日至上周六(26日)在全港多處地點採取代號「炫博」的拘捕行動,成功拘捕9男3女(20歲至42歲),其間在位於火炭一工業大廈的單位內,檢獲大批證物,包括電腦、手提電話、一批電話預付卡、一批銀行提款卡及相關文件,以及16萬元現金,他們分涉「串謀收受賭注」、「偽造虛假文書」、「串謀洗黑錢」及「洗黑錢」等,現已獲准保釋候查,7月下旬再向警方報到。而內地執法部門亦於上周六(26日)採取行動,在河南省拘捕一名負責竄改資料及加工相片的29歲男同黨。

### 凍結集團相關戶口162萬現款

高級警司鄭麗琪續稱,該集團由2019年6月至今年4月間,相信已處理約5,300萬元犯罪得益,今次行動凍結該集團相關銀行戶口內162萬元現款,被捕者已包括集團多名主腦,相信已成功瓦解該賭博及洗黑錢的犯罪集團。

暑假將至,警方提醒市民特別是剛畢業的學生,



●兩地警方聯合「炫博行動」拘捕13人,破獲賭博網站洗黑錢集團。 香港文匯報記者 攝

在尋找工作時切勿輕易提供個人身份證,以免個人身份被犯罪集團盜用。此外切勿借出或出售個人賬戶,若被犯罪集團用作處理犯罪得益,提供傀儡戶口的人亦可能干犯「串謀」清洗黑錢罪,最高可處罰款500萬元及監禁14年。而用虛假身份證資料開設網上銀行戶口,亦可能干犯「偽造虛假文書」罪,最高可處監禁14年。

另根據香港《賭博條例》,任何人非法收受賭注,最高可被判處罰款500萬元及監禁7年;而向收受賭注者投注亦屬違法,最高可被判罰款3萬元及監禁9個月。

# 劉兆佳：任命顯中央重視國家安全

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)對於國務院剛委任3名主要官員均來自警隊,全國港澳研究會副會長劉兆佳認為,任命安排顯示中央政府重視維護國家安全和香港穩定,屬特區政府未來重中之重的工作,即使日後較多具紀律部隊背景人士參與管治工作,亦只反映國安問題的嚴峻性,而非香港正走向武官治港格局。

劉兆佳認為,過去兩年動亂期間,中央政府感覺到紀律部隊較其他人士更可靠、忠誠和無畏無懼,並奮力捍衛國家安全和利益,令中央政府選拔特區官員時看重效忠及承擔。今次中央團隊改動後,相信可以改變過去只有紀律部隊單打獨鬥的情況,能夠更暢順協調各個部門的工作,負起維護國家安全的工作。

他表示,今次新安排相信令特區政府更能與中央通力配合處理國安問題。劉兆佳指,即使日後有較多紀律部隊人士參與管治工作,亦只顯示國安問題的嚴峻性,而非香港正走向武官治港的格局。因為在擔任高層官員後,因職權範圍與需要處理的事務,令有關官員變成「文人」而非是「武官」。他認為,香港除國安問題需要處理,尚有經濟、民生、思想教育等問題也急需解決,相信特區政府仍需要大量的文官,以達到良政善治。

他續指,從今次的人事任命安排,中央向外界傳達了一個清楚的訊息,國家視國家安全和穩定問題為重中之重,更不希望稍後舉行的三場重要選舉出現任何差池,從而導致敵對勢力有機可乘,再次搞亂社會。同時,中央也從主要官員的任命說明日後參與治港工作的人士,須表現出對國家民族的忠誠、可靠、擔當、勇氣、魄力等能力,藉以爭取中央對自己的器重。